

冲刺全年百亿目标 我市“五强化”推进竹产业高质量发展



斑布健康竹产业园区。
(资料图片)

□杨鹏

“虽然我们还未批量生产，但不少客户已经争先打来预付款订货，说明他们对我们新生产线的产品非常认可。”近日，在青神县的斑布健康竹产业园，工作人员正在加班加点进行全线调试生产，为下一步开足马力大规模生产做好准备。

斑布健康竹产业园项目总投资35亿元，主要实施竹纤维精炼一体化工程和升级改造现有生产线，全面建成投产后，预计将推动100万吨竹材全价利用，带动周边地区100万农民增收，创造100亿元的综合经济效益，新增就业2000人。同时，该项目还配套建成3万吨工业污水处理厂、220kv 牯牛山变电站等系列基础设施项目。

在斑布健康竹产业园，通过我们专利性的生物质精炼技术和对竹纤维的全价利用，可以实现低物耗、低能耗、低水耗、低排放、高产值的效果。”据四川环龙新材料有限公司党总支书记帅云洪介绍，以园区每年使用100万吨竹片原料为例，其产生的竹屑和浆渣，通过废弃物资源化再利用，送进锅炉燃烧产生能量，一年可少用3800吨标准煤，同时产生210万元的燃料经济效益。通过践行竹资源“循环经济、生态技术、绿色低碳”理

念，全流程落实“环保提档升级、减量达标、节能降耗、循环利用”举措，实现园区经济与生态价值的双赢。

“我们希望，斑布健康竹产业园最终可以发展成具有良好社会效益、环境效益、经济效益的现代化绿色低碳竹产业园区，推动竹产业高质量发展。”帅云洪说。

竹产业是我市的特色产业之一，斑布健康竹产业园的顺利投产，是我市竹产业近年来实现生态价值向经济价值高质量转化的生动例子。

为认真贯彻习近平总书记来川视察重要讲话精神，近年来，我市大力发展战略性新兴产业，建设竹林风景线。目前，竹产业已初见成效，形成竹编、竹纸、竹钢、竹家具等优势门类，多个品牌在全省全国领先，截至2021年底，全市竹产业综合产值达92亿元。今年以来，我市通过“五强化”大力推进竹产业高质量发展，全市竹产业综合产值正在朝“百亿”目标迈进。

强化政策保障。市政府出台《关于加快推进现代林业产业高质量发展的意见》，将竹产业创新发展纳入《眉山市林业发展“十四五”规划》，并将重点项目列入成渝双城经济圈建设和发展规划，积极向上争取项目和政策，在竹基地质量提升、竹加工全面升级、竹旅融合全域推进等方面实现创新发展。

强化资金支持。整合市工业发展资金、林业产业发展扶持资金等，加大对竹钢产业的扶持，先后争取到位新入规企业奖、稳就业补贴、项目财政贴息、园区建设补贴、市场拓展补贴、以工代训补贴、竹产业发展奖补等扶持资金3000余万元。将林竹经营主体列入市企业应急转贷资金和贷款风险补偿基金政策支持范围，第一批纳入资金(基金)名录库44户；创新推出知识产权质押贷款，为竹钢企业融资1500万元。

强化龙头培育。全市初步形成以竹编、竹纸、竹钢、竹家具为主的竹加工体系，培育环龙新材料、竹元科技、云华竹旅、丰华纸业、一品源等龙头企业。其中，竹浆纸产能达30万吨，斑布健康竹纸产业园22万吨竹浆纸一体化深加工项目建成投产，成为全国最大、环保管理标准最高的竹本色生活用纸生产基地；竹钢板材产能达30万平方米，竹钢国际生态产业园正在加快建设竹钢家具、门窗、板材、户外地板、建筑构件、集成装配式整装、竹有机成分生产提取等八条生产线，不断延伸上下游产业链，形成集群式发展。

强化基地建设。将竹基地建设纳入国家造林补贴、生态效益补偿和森林抚育、退耕还林等补助项目，将竹林生产道路纳入村级公益事业

建设“一事一议”财政奖补范围，竹基地配套灌溉设施纳入农田水利建设补助范围。规划建设一批现代竹林示范基地，以洪雅、青神为重点规划建设7个万亩竹林示范基地，对新建竹基地给予1000元/亩补助，对竹林抚育改造给予300元/亩补助，对竹区道路建设给予8万元/公里补助。鼓励采取“公司+合作社+基地+农户”模式，开展竹种植、采伐、初加工、林下种养殖、竹旅游康养等多种经营，促进竹基地提质增效。

强化产品推广。先后组织竹钢产品参加2019年世园会、2020年国际园林景观博览会、成都建筑装饰材料博览会、第七届四川国际旅游交易博览会等展示展销活动，与北京博物馆、南京园博园、天府国际机场、金牛公园、东部新城图书馆等国内30多个项目形成合作。鼓励在市政建设、交通、建筑、旅游等领域，如东坡城市湿地、眉山苏堤公园等项目，使用竹钢产品，不断拓宽竹钢应用及销售渠道。

据悉，今年全市将力争建设国家储备林11万亩，新造油茶面积4000亩，新增现代林业产业基地5万亩、市级林业园区1个，力争实现林业总产值278亿元，其中，竹产业综合产值将达到100亿元。

余松城：年轻人要有敢“下猪圈”的勇气



余松城(左一)走访养殖户。

□李鹤会 王允浩 文/图

一个211大学研究生，毕业之际毅然选择变换职业赛道——返乡当“猪倌”，从零开始、与“猪”为伍。一晃8年过去，“猪场萌新”已成为独当一面的“猪百通”……他就是2022年“东坡区十佳优秀青年”、东坡区农业农村局畜牧站站长余松城。

毕业之际，原本学习禽病研究专业整日与鸡“打交道”的余松城，开始

琢磨着变换到更主流的“赛道”——“养猪”。可余松城在校学习7年，都是研究小家禽，对于怎么养猪还是一头雾水。渐渐地，答案开始变得明朗——“下猪圈”，不管以后的路怎么走，“猪圈”里的一手经验都需要。

深感压力，便是充满动力。分析产业状况、寻找恢复途径、牵头制定扶持政策、推进养殖项目建设、与养殖户一对一交流……余松城开始马不停蹄地精准出击、多管齐下，通过一系列举措，2020年底，生猪产能

得到全面恢复，全区存栏生猪33.02万头，同比上涨59.3%，增速全市第一，余松城也因此两次登上中央电视台新闻频道分享生猪产能恢复典型经验。

“不断有新挑战接踵而至，很多东西需要全新摸索……”余松城苦笑。

针对猪饲料价格大幅上涨，如何帮助养殖户减少损失、渡过难关？这个问题成为余松城忧心所在。

不断学习、不断调研、不断摸索，在余松城的带领下，今年3月，《眉山市东坡区2022年育肥猪价格保险实施方案》出炉，打破过去以“猪粮比”来衡量，相对复杂的保险赔付模式，创新提出直接以“价格”作为赔付衡量指标，养殖户投保后，生猪价格低于15元/公斤，便可向保险公司索赔。

“这样一来，至少能给养殖户兜底。”余松城说，3月初开始与保险公司进行价格保险谈判，3月中旬发布正式文件，3月底完成10万头生猪投保，4月份便赔付101.7万元。虽然赔付价格已全力争取、赔付速度已拉到最快，但他仍然感到远远不够，“与养殖户的压力比起来，我们需要做的还有很多。”

如今，余松城参加工作已8年时间，回想起来，他表示最难忘的仍然是最初8个月天天“下猪圈”的日子。“下没下过猪圈，做事完全不一样。‘猪圈经验’成就了现在的我，一直助力我前行。”余松城说。

我为群众办实事

鱼山社区： 开展血吸虫病免费筛查

本报讯(肖燕林 王允浩)近日，东坡区大石桥街道鱼山社区联合大石桥卫生服务中心对辖区居民进行血吸虫病免费筛查，宣传血吸虫病安全知识，倡导文明健康、绿色环保的生活方式。

“血吸虫病有哪些危害，怎样预防？”工作人员一边登记信息一边耐心解答居民疑惑。当天上午8点，辖区居民陆续来到社区，工作人员有序开展筛查工作，为

居民编号登记、采集血样，并向居民发放有关预防、感染、治疗血吸虫病等相关知识的宣传单，进一步提高辖区群众对血吸虫病的认识。据悉，当天共有150余名村民进行了检查，检查结果也在第一时间内反馈给居民。

“感谢社区对我们的关心，足不出户就能免费进行检查，让我们能对疾病做到早预防和早控制。”居民们纷纷表示。

东安社区： 提供老年人疫苗接种专车服务

本报讯(吴晓维 王允浩)筑牢免疫长城，提高老年人疫苗接种率是重要一环。但由于老年人行动不便、对接种禁忌把握不明确等，导致还有部分老年人没有接种新冠疫苗。针对这一情况，东坡区苏祠街道东安社区开通上门接送服务，将老年人送到疫苗接种点，邀请医生做现场评估，从专业角度为老年人答疑解惑，最大限度地消除他们的顾虑。

“社区服务很周到，太关心我们老年人了。”家住领秀东方小区的王老伯瘫痪在家十几年，社区网格员了解情况后，联系社区青年志愿者，到王老伯家里背他下楼，再送至疫苗接种点，最后安全地将王老伯送回家里，对此，王老伯连连称赞。

据了解，6月以来，由苏祠街道接送到疫苗接种点做现场评估的老年人达400人。

藤椒“坐”上小火车 省时省力效率高



藤椒装车中。

本报讯(刘敬宗 杜艳 文/图)“以前人工采收，要一个多月才能收完藤椒，现在只要二十来天就大功告成了。”近日，在丹棱县仁美镇五龙村12组，丹棱县麻婆婆家庭农场主张平乐呵呵地说。机械化给张平带来的不仅仅是效率提高，更主要是减轻了劳动强度，实实在在地解决了大问题。

麻婆婆家庭农场的藤椒园有200多亩，全是由返乡创业的当地村民张平流转五龙村村民的山地开垦出来的，几个山头连接成片。在县农业农村局的支持下，他在藤椒园安装了总长度达1500米的单轨，购买了三台货物运输车，极大地方便了生产管理、运输肥料、装运藤椒，减轻了村民的劳动强度，提高了劳动效率。

藤椒采摘园里，工人伸出戴上布手套的左手抓稳结满藤椒果实的

枝条，再伸出拿着剪刀的右手，只听一声清脆的响声之后，藤椒枝条就“搬了家”，从树上转移到背篓里，装满一背篓之后，就背到仅几米远的轨道旁边，把剪下的藤椒枝条全部倒进车箱内。

“别看一个车箱不大，要装10背篓左右。”张平说，一个车箱装的藤椒相当于10个工人背的重量。

装满之后，张平用手从机器上快速拉出一根绳子状的东西，只听“突突突”的声音响起，挂上前进档，车头带着车箱开始匀速前进。平地、爬坡、下坎，虽然车箱略有倾斜，但却稳稳当当，一会儿工夫，就沿着轨道进入了烘干房，到了目的地自动刹车，等工人打开车箱，把藤椒倒入自动智能烘烤池内之后，再挂上倒退档，单轨运输车又回到了工人采摘藤椒的地方，如此循环往复，省时又省力。

学习讲座议三农

本报讯(周洋 王允浩)近日，东坡区农业农村局深入开展“奋进新征程、建功新时代”学习大提升活动，邀请中国社科院学部委员、世界经济与政治研究所研究员曾楠为全局干部职工开堂授课，分享《论有序农业——三农问题解决方案》，精准剖析当前三农问题结症所在，提出行之有效的解决方案。

讲座上，曾楠教授带领大家回

顾历年来的三农问题，追溯三农问题的发展变迁，纵向解析不同时代下影响三农的因素，再立足特色产业，横向剖析东坡区三农形势。从农业、农村、农民三方面切入，直击顽疾痼瘴，探讨农民种粮积极性低的深层次原因，并提出了因地制宜

积极探索振兴路

设置奖补政策、保障政策全面落实落地的解决方案。在场的干部职工表示，曾楠教授对三农问题研究得非常透彻、接地气，他结合自身多年理论研究和一线工作经验，从学术角度到基层实践全方位、多角度分享解决三农问题的宝贵经验，使大家不仅对当前工作有了更深刻的认识，也对全区三农事业的未来充满信心与期盼。

据悉，此次讲座旨在让全局干部职工在大学习活动中提升自我，立足三农、谋划三农、造福三农，全力以赴保证粮食安全、不发生规模性返贫、加强耕地保护“三件大事”，致力构建全区有序农业，打造乡村振兴东坡模式。